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Exercice N°– 1-  
 

I-  

 

1)  

a- Les forces extérieures exercées sur le solide S sont : 

 𝑷    poids du solide 

 𝑹    la réaction du plan 

 𝑻    la réaction du plan horizontal (bac à coussin d’air). 

 𝒇   la force de frottement visqueux. 

 𝑭    force excitatrice. 

La R.F.D s’écrit :   𝑭   𝒆𝒙𝒕 = 𝒎𝒂    ↔  𝑷   +  𝑻   +  𝑹   +  𝒇  +  𝑭   = 𝒎𝒂      
Projection sur l’axe du mouvement (x’ox), on aura : −𝒌𝒙 − 𝒉𝒗 + 𝑭 = 𝒎𝒂  ↔ 𝒎𝒂 + 𝒉𝒗 + 𝒌𝒙 = 𝑭  

Avec :  
𝒂 =  

𝒅𝒗

𝒅𝒕

𝒗 =  
𝒅𝒙

𝒅𝒕

  ↔ 𝒂 =  
𝒅𝟐𝒙

𝒅𝒕𝟐
 d’où l’équation différentielle est : 

𝒎
𝒅𝟐𝒙

𝒅𝒕𝟐
+  𝒉

𝒅𝒙

𝒅𝒕
+  𝒌𝒙 = 𝑭𝒎. 𝒔𝒊𝒏(𝝎𝒆𝒕+ 𝝋𝒆) 

L’expression de la pulsation propre 𝝎𝟎 de cet oscillateur est 𝝎𝒆 =   
𝒌

𝒎
  

b- Les vecteurs de Fresnel sont :  

𝒌𝒙 = 𝒌𝑿𝒎𝐬𝐢 𝐧 𝝎𝒆𝒕                                    →   𝒗𝟏       𝒌𝑿𝒎, 𝟎   

𝒉
𝒅𝒙

𝒅𝒕
= 𝒉𝝎𝒆𝑿𝒎𝐬𝐢𝐧  𝝎𝒆𝒕 + 

𝝅

𝟐
                  →  𝒗𝟐       𝒉𝝎𝒆𝑿𝒎,+

𝝅

𝟐
    

𝒎
𝒅𝟐𝒙

𝒅𝒕𝟐
= 𝒎𝝎𝒆

𝟐𝑿𝒎𝐬𝐢𝐧 𝝎𝒆𝒕+  𝝅            →   𝒗𝟑       𝒎𝝎𝒆
𝟐𝑿𝒎,+𝝅    

𝑭 = 𝑭𝒎. 𝒔𝒊𝒏(𝝎𝒆𝒕+ 𝝋𝒆)                             →   𝒗     𝑭𝒎, 𝝋𝒆
   

 

Construction de Fresnel dans le cas ou : 𝝎𝒆 < 𝝎𝟎 

On a ∆𝝋 =  𝝋𝒆 − 𝝋𝒙 =  𝝋𝒆 > 𝟎 

F est toujours en avance de phase par rapport à x. 

En utilisant le théorème de Pythagore, on obtient :  

𝑿𝒎 =  
𝑭𝒎

 𝒉𝟐𝝎𝒆  
𝟐 + (𝒌−𝒎𝝎𝒆  

𝟐 )𝟐
   Et 𝒕𝒈 ∆𝝋 = 𝒕𝒈 𝝋𝒆 − 𝝋𝒙 =  𝒕𝒈 𝝋𝒆 =  

𝒉𝝎𝒆

𝒌−𝒎𝝎𝒆  
𝟐   

2)  

a- A la résonance de vitesse, on a 𝝎𝒆𝟐 =  𝝎𝟎 =   
𝒌

𝒎
  alors 𝒌 = 𝒎𝝎𝒆𝟐  

𝟐  soit k = 100 𝑵.𝒎−𝟏 

A la résonance d’amplitude 𝝎𝒆𝟏  
𝟐 = 𝝎𝒆𝟐  

𝟐 − 
𝒉𝟐

𝟐𝒎𝟐 soit 𝒉 = 𝒎.  2(𝝎𝒆𝟐  
𝟐 − 𝝎𝒆𝟏  

𝟐 ) d’où 𝒉 = 𝟏,𝟓 𝑲𝒈. 𝒔−𝟏 

𝒕𝒈 𝝋𝒆 =  
𝒉𝝎𝒆

𝒌−𝒎𝝎𝒆  
𝟐 = 𝟐,𝟐𝟔  Soit 𝝋𝒆 = 𝟏,𝟏𝟓 𝒓𝒅  

𝑽𝒐𝒎 =  
𝑭𝒎

𝒉
 Donc 𝑽𝒐𝒎 = 𝟐 𝒎. 𝒔−𝟏 

A la résonance de vitesse 𝝎𝒆 =  𝝎𝒆𝟐 et 𝑽𝒐𝒎 = 𝝎𝒆𝟐𝑿𝒎  alors 𝑿𝒎 =
𝝎𝒆𝟐

𝑽𝒐𝒎
  soit 𝑿𝒎 = 𝟎,𝟎𝟒 𝒎 
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b- 𝒙 𝒕 =  𝑿𝒎𝒔𝒊𝒏 𝝎𝒆𝟐𝒕+ 𝝋𝒙 = 𝑿𝒎𝒔𝒊𝒏 𝝎𝒆𝟐𝒕 = 𝟎,𝟎𝟒𝒔𝒊𝒏(𝟓𝟎𝒕)  

𝒗 𝒕 =  𝑽𝟎𝒎𝒔𝒊𝒏  𝝎𝒆𝟐𝒕+
𝝅

𝟐
 = 𝟐𝒔𝒊𝒏(𝟓𝟎𝒕 +  

𝝅

𝟐
)  

c- Construction de Fresnel quant   𝝎𝒆 =  𝝎𝒆𝟐 = 𝝎𝟎 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3)  

a- 𝒕𝒈 𝝋𝒆 − 𝝋𝒗 =  
𝒎𝝎𝒆− 

𝒌

𝒎

𝒉
  

b- 
𝒎𝝎𝒆− 

𝒌

𝒎

𝒉
= 𝒕𝒈  −

𝝅

𝟒
 =  −𝟏 soit 𝒎𝝎𝒆

𝟐 + 𝒉𝝎𝒆 − 𝒌 = 𝟎  

c- Pour déterminer la valeur de  𝝎𝒆 qui réalise le déphasage  𝝋𝒆 − 𝝋𝒗 =  −
𝝅

𝟒
 𝒓𝒂𝒅, on résout l’équation 

𝟎,𝟎𝟒𝝎𝒆
𝟐 +  𝟏, 𝟓𝝎𝒆 −  𝟏𝟎𝟎 = 𝟎 on trouve 𝝎𝒆 = 𝟑𝟒,𝟔𝟓 𝒓𝒂𝒅. 𝒔−𝟏 

 

 

Exercice N°– 2-  
 
 

I-  
1) Les forces appliquées au système formé par  le solide de masse m, dans le référentiel terrestre sont : 

 𝑷    poids du solide 

 𝑹    la réaction du plan 

 𝑻    la réaction du plan horizontal (bac à coussin d’air). 

 𝒇   la force de frottement visqueux. 

Pour 𝒙 > 0 et 𝒗 > 0 on a la représentation suivante : 

La R.F.D s’écrit :   𝑭   𝒆𝒙𝒕 = 𝒎𝒂    ↔  𝑷   +  𝑻   +  𝑹   +  𝒇  = 𝒎𝒂      
Projection sur l’axe du mouvement (x’ox), on aura : −𝒌𝒙 − 𝒉𝒗 = 𝒎𝒂  ↔ 𝒎𝒂 + 𝒉𝒗 + 𝒌𝒙 = 𝟎  

Avec :  
𝒂 =  

𝒅𝒗

𝒅𝒕

𝒗 =  
𝒅𝒙

𝒅𝒕

  ↔ 𝒂 =  
𝒅𝟐𝒙

𝒅𝒕𝟐
 d’où l’équation différentielle est :𝒎

𝒅𝟐𝒙

𝒅𝒕𝟐
+  𝒉

𝒅𝒙

𝒅𝒕
+  𝒌𝒙 = 𝟎   

2)  

a- L’expression de l’énergie mécanique du système  𝒔𝒐𝒍𝒊𝒅𝒆, 𝒓𝒆𝒔𝒔𝒐𝒓𝒕  à un instant t quelconque est 

donnée par : 𝑬 =  
𝟏

𝟐
𝒌𝒙𝟐 + 

𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝟐  

b- En dérivant l’expression de E par rapport au temps : 
𝒅𝑬

𝒅𝒕
=  

𝒅

𝒅𝒕
  
𝟏

𝟐
𝒌𝒙𝟐 + 

𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝟐   = 𝒎𝒗

𝒅𝒗 

𝒅𝒕
+  𝒌𝒙

𝒅𝒙

𝒅𝒕
    

↔ 
𝒅𝑬

𝒅𝒕
=  𝒗  𝒎

𝒅𝟐𝒙

𝒅𝒕𝟐
+  𝒌𝒙 =  𝒗 ×  −𝒉𝒗 ↔  

𝒅𝑬

𝒅𝒕
=  −𝒉𝒗𝟐 < 0  D’où l’énergie mécanique du système 

diminue au cours du temps. 

II-  

1)  

a- Le circuit électrique analogue à cet oscillateur mécanique forcé est :  

 

 

 

 

 

b- Par analogie, l’équation différentielle mettant en jeu la charge q du condensateur du circuit 

électrique est : 𝑳
𝒅𝟐𝒒

𝒅𝒕𝟐
+  𝑹𝑻

𝒅𝒒

𝒅𝒕
+  

𝟏

𝑪
𝒒 = 𝒖(𝒕)    
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c- Les oscillations électriques de la charge q(t) du condensateur sont qualifiées de « forcées » car 

q(t) oscille à la pulsation imposée par l’excitateur  (GBF). 

d- Par analogie l’expression de la charge maximale du condensateur est : 𝑸𝒎 =  
𝑼𝒎

 𝑹𝑻
𝟐𝝎𝒆

𝟐+ (
𝟏

𝑪
 − 𝑳𝝎𝒆

𝟐)𝟐
  

2)  

a- A la résonance de charge, l’amplitude de la charge est maximale 𝒒 = 𝑸𝒎𝒂𝒙                               
or 𝑸𝒎𝒂𝒙 = 𝑪.𝑼𝑪𝒎𝒂𝒙  d’où la tension maximale 𝑼𝑪𝒎𝒂𝒙 atteint sa valeur la plus grande possible à la 
résonance de charge.  

 

 

 

b-  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

c- La fréquence de résonance de charge est toujours inférieure à la fréquence propre N0 de 

l’oscillateur. 

d- Pour passer de l’expérience – 1 – à l’expérience – 2-, il fait modifier la valeur de la résistance R.  

e- La puissance électrique moyenne est : 𝑷 =  
𝟏

𝟐
𝑹𝑰𝒎

𝟐 =
𝟏

𝟐
𝑹(𝟐𝝅𝑵𝑸𝒎 )

𝟐 =  
𝟏

𝟐
𝑹(𝟐𝝅𝑵𝑪𝑼𝑪𝒎)𝟐    

Soit 𝑹 =  
𝟐𝑷

(𝟐𝝅𝑵𝑪𝑼𝑪𝒎)𝟐   
= 𝟒𝟒  Ω. 
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